

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

معزز افرادِ جماعتِ احمدیہ اور دیگر قارئین کرام

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔

خاکسار نے اپنے مضمون نمبر ۱۰ (ختم نبوت کے بعد کیا مجددیت بھی ختم؟) میں صفحہ نمبر ۱۸ سے آخر تک ”خلفائے راشدین کے

طرزِ عمل“ کے عنوان کے تحت اختصار کیساتھ ”محمدی خلافت راشدہ“ کی خصوصیات کا ذکر کیا ہے۔ یہ خلفائے راشدین اگر

چاہتے تو کوئی نظام بنا کر خلافت کو اپنے خاندان یا قبیلے تک محدود کر سکتے تھے۔ لیکن ان میں سے کسی ایک نے بھی ایسا دجالی اور شیطانی کام

نہیں کیا کیونکہ وہ سب ہدایت یافتہ تھے۔ اور بعد ازاں پھر یہ خلافت پہلے اموی اور بعد میں عباسی ملوکیت میں بدل گئی۔ امویوں اور

عباسیوں نے بھی اپنے لیے لفظ خلیفہ ہی استعمال کیا حالانکہ درحقیقت وہ ظالم اور جابر بادشاہ تھے۔ جہاں تک خلافت احمدیہ کا تعلق ہے تو

اس میں صرف حضرت خلیفۃ المسیح اولؑ کی خلافت، خلافت راشدہ کہلانے کا حق رکھتی ہے۔ بعد ازاں امویوں اور عباسیوں کی طرح محمودی

ملوکیت (خلیفہ خدا بناتا ہے) کے دجل کے سہارے آج تک چل رہی ہے۔ خدا کے بنائے ہوئے خلفاء کا قصروں سے کیا جوڑ؟ وہ تو خاک

نشین ہوا کرتے ہیں۔ کیا کوئی ثابت کر سکتا ہے کہ محمدی خلفائے راشدین (جن سے قیصر و کسریٰ بھی لرزتے تھے) میں سے کسی خلیفہ

راشد نے کروڑوں روپے کے قصر بنوائے، نذرانے قبول کیے، اپنے لیے باڈی گارڈ رکھوائے اور اپنے ہاتھ چومائے ہوں وغیرہ۔ ہرگز ہرگز

نہیں۔ خلیفہ ثانی اور اُسکے جانشینوں نے یہ سب دھندے کیے اور ان کو رواج دیا اور پھر اسکے باوجود ”وہ سب خدا کے بنائے ہوئے خلیفے“

تھے؟؟ سبحان اللہ۔ ذیل میں سید ابوالاعلیٰ مودودی کی کتاب سے ”خلافت اور ملوکیت کا فرق“ کے عنوان سے چند صفحات درج کیے جاتے

ہیں جن میں مصنف نے ملوکیت کی خصوصیات پر روشنی ڈالی ہے۔ احبابِ جماعت سے درخواست ہے کہ وہ درج ذیل صفحات کو

بغور و فکر پڑھیں اور پھر اپنی موجودہ خلافت احمدیہ سے اس کا موازنہ کر کے انصاف اور تقویٰ کیساتھ خود اس حقیقت کو معلوم کر

لیں کہ ۱۹۱۴ء سے لے کر اب تک کی محمودی خلافت کیا ملوکیت ہے یا کہ خلافت راشدہ؟؟؟

اس ڈھب سے کوئی سمجھے بس مدعا یہی ہے

Geocities.com/Islam.ahmadiyya کے شکر یہ کیساتھ

خلافت اور ملکیت کا فرق

اس سے پہلے اس صفات میں ہم تفصیل کے ساتھ یہ بیان کر چکے ہیں کہ خلافت کس طرح کن مراحل سے گزرتی ہوئی آخر کار ملکیت میں تبدیل ہوتی ہے۔ اس روداد کے مطالعہ سے یہ بات بخوبی واضح ہو جاتی ہے کہ مسلمانوں کا خلافت راشدہ جیسے بے نظیر مثالی نظام کی نعمت سے محروم نہ ہونا کوئی اتفاقی حادثہ نہ تھا جو اچانک بلا سبب رونما ہو گیا ہو، بلکہ اس کے کچھ اسباب تھے اور وہ بتدریج امت کو دھکیلنے ہوئے خلافت سے ملکیت کی طرف لے گئے۔ اس المناک تفسیر کے دوران میں جتنے مراحل پیش آئے، ان میں سے ہر مرحلے پر اس کو روکنے کے امکانات موجود تھے، مگر امت کی، اور درحقیقت پوری نوع انسانی کی یہ بد قسمتی تھی کہ تفسیر کے اسباب بہت زیادہ طاقت و ثوابت ہوئے، حتیٰ کہ ان امکانات میں سے کسی ایک کا فائدہ بھی اٹھا یا جا سکا۔

اب میں اس سوال پر بحث کرتی ہوں کہ خلافت اور ملکیت کے درمیان اصل فرق کیا تھا، ایک چیز کی جگہ دوسری چیز کے آجانے سے حقیقت میں کیا تغیر واقع ہوا، اور اس کے کیا اثرات مسلمانوں کی اجتماعی زندگی پر مرتب ہوئے۔

۱۔ تفسیر خلیفہ کے دستور میں تبدیلی

اولین بنیادی تبدیلی اس دستور کا قدرے میں ہوئی جس کے مطابق کسی شخص کو امت کا سربراہ بنایا جاتا تھا۔

خلافت راشدہ میں وہ قاعدہ یہ تھا کہ کوئی شخص خود خلافت حاصل کرنے کے لیے نہ آئے اور اپنی سعی و تدبیر سے برسرِ اقتدار نہ آئے، بلکہ لوگ جس کو امت کی سربراہی کے لیے

۱۵۸

لیے موزوں تھیں، اپنے مشورے سے اقتدار اس کے سپرد کر دیں۔ بیعت و اقتدار کا نتیجہیں جگہ اس کا سبب ہو۔ بیعت حاصل ہونے میں آدمی کی اپنی کسی کوشش یا سازش کا قطعاً کوئی دخل نہ ہو۔ لوگ بیعت کرنے یا نہ کرنے کے معاملہ میں پوری طرح آزاد ہوں۔ اور جب تک کسی کو لوگوں کی آزادانہ رضامندی سے بیعت حاصل نہ ہو جاتی ہے وہ برسرِ اقتدار نہ آئے۔

خلافت راشدین میں سے ہر ایک ایسی قاعدے کے مطابق برسرِ اقتدار آیا تھا، ان میں سے کسی بھی خود خلافت لینے کی برائے نام بھی کوشش نہ کی تھی، بلکہ جب خلافت ان کو دی گئی تب انہوں نے اس کو لیا۔ سیدنا علی رضی اللہ عنہ کے متعلق اگر کوئی شخص غلطی سے زیادہ کہہ سکتا ہے تو وہ یہ ہے کہ وہ اپنے آپ کو خلافت کے لیے آہنہ سمجھتے تھے۔ لیکن کسی قابلِ اقتدار تاریخی روایت سے ان کے متعلق یہ بات ثابت نہیں ہوتی کہ انہوں نے خلافت حاصل کرنے کے لیے کسی بھی درجہ میں کوئی آدمی کسی کوشش سے ہی کی ہو لہذا ان کا معنی اپنے آپ کو حق سمجھنا اس قاعدے کے خلاف قرار نہیں دیا جاسکتا۔ خلافت چاروں خلفاء اس معاملہ میں بالکل یکساں تھے کہ ان کی خلافت دی ہوئی خلافت تھی نہ لگائی ہوئی خلافت۔

ملکیت کا آغاز ایسی قاعدے کی تبدیلی سے ہوا۔ حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کی خلافت اس نوعیت کی خلافت نہ تھی کہ مسلمانوں کے بنانے سے وہ غلیظ بنے ہوں اور اگر مسلمان ایسا کرنے پر راضی نہ ہوتے تو وہ نہ ہتے۔ وہ بہر حال غلیظ بننا چاہتے تھے، انہوں نے لڑ کر خلافت حاصل کی، مسلمانوں کے راضی ہونے پر ان کی خلافت کا انحصار نہ تھا۔ لوگوں نے ان کو غلیظ نہیں بنایا، وہ خود اپنے زور سے غلیظ بنے، اور جب وہ غلیظ بن گئے تو لوگوں کے لیے بیعت کے سوا کوئی چارہ کار نہ تھا۔ اس وقت اگر ان سے بیعت نہ کی جاتی تو اس کا نتیجہ یہ نہ ہوتا کہ وہ اپنے حاصل کردہ منصب سے ہٹ جاتے، بلکہ اس کے معنی خونریزی و بظلمی کے تھے جسے امن اور نظم پر ترجیح نہیں دی جاسکتی تھی۔ اسی لیے امام حسن رضی اللہ عنہ کی دست برداری (ربیع الاول ۴۰ھ) کے بعد تمام صحابہ و تابعین اور علمائے امت نے ان کی بیعت پر اتفاق کیا اور اس کو تمام اجماعاً اس بنا پر قرار دیا کہ انہوں نے اپنی بیعت کو ختم ہونے

۱۵۹

حضرت معاویہ خود بھی اس پوزیشن کو اچھی طرح سمجھتے تھے۔ اپنے زمانہ خلافت کے آغاز میں انہوں نے حدیثِ غدیر میں تقریر کرتے ہوئے خود فرمایا:

لما بعد، فانی والله ما دللت امرک وحین ولیتہ وانما اعلمت انک لا تستوفون جولاہتی ولا تقبوا ذہابی للعالم جماعی فغوسکومن ذلک ولا لکنی خالستکم بصدقی ہذا الخالستکم..... وان لحدیثی ذی اقوم بحدتکم کلامہ فادعوا حق بیعتکم۔

مجاہد میں تمہاری حکومت کی دہم کار اپنے ہاتھ میں لیتے ہو تھے اس بات سے واقف نہ تھا کہ تم میرے برسرِ اقتدار آنے سے خوش نہیں ہو اور اسے پسند نہیں کرتے۔ اس معاملہ میں کچھ تمہارے دلوں میں ہے اسے میں سے خوب جانتا ہوں، مگر میں نے سچی اس تواریکے نہر سے تم کو مطلوب کر کے اسے لیا ہے..... اب اگر تم یہ دیکھو

کہ میں تمہارا حق چاہتا ہوں اور تمہاری جگہ نہیں کر رہا ہوں تو تمہارے بے رحمی سے مجھ سے بھی رہو۔ اس طرح جس تفسیر کی ابتدا ہوئی تھی، نیک کی ولی حدیث کے بعد سے وہ ایسا مستحکم تھا کہ موجودہ صدی میں مصطفیٰ کمال کے اہلخانہ خلافت تک ایک دن کے لیے بھی اس میں تزلزل واقع نہ ہوا۔ اس سے جبری بیعت اور خلفائوں کی موروثی ہوشاہت کا ایک مستقل طریقہ چل پڑا۔ اس کے بعد سے آج تک مسلمانوں کو اجتماعی خلافت کی طرف پلٹنے کا کوئی موقع نصیب نہ ہو سکا۔ لوگ مسلمانوں کے آزادانہ اور کھلے مشورے سے نہیں بلکہ طاقت سے برسرِ اقتدار آتے رہے۔ بیعت سے اقتدار حاصل ہونے کے بجائے اقتدار سے بیعت حاصل ہونے لگی۔ بیعت کرنے یا نہ کرنے میں مسلمان آزاد رہے۔ بیعت کا حاصل ہونا اقتدار پر قابض ہونے اور قابض رہنے کے لیے شرط نہ رہا۔ لوگوں کی اولیٰ تو یہ عمل نہ تھی کہ جس کے ہاتھ میں اقتدار آیا تھا اس کے ہاتھ پر بیعت نہ کرتے۔ لیکن اگر وہ بیعت نہ بھی کرتے تو اس کا نتیجہ ہرگز یہ نہ ہوتا تھا کہ جس کے ہاتھ میں اقتدار لگ گیا ہو وہ ان کے بیعت نہ کرنے کی وجہ سے ہٹ جاتے۔

۱۶۰

۱۔ اہل بیت کا آغاز ایسی قاعدے کی تبدیلی سے ہوا۔ حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کی خلافت اس نوعیت کی خلافت نہ تھی کہ مسلمانوں کے بنانے سے وہ غلیظ بنے ہوں اور اگر مسلمان ایسا کرنے پر راضی نہ ہوتے تو وہ نہ ہتے۔ وہ بہر حال غلیظ بننا چاہتے تھے، انہوں نے لڑ کر خلافت حاصل کی، مسلمانوں کے راضی ہونے پر ان کی خلافت کا انحصار نہ تھا۔ لوگوں نے ان کو غلیظ نہیں بنایا، وہ خود اپنے زور سے غلیظ بنے، اور جب وہ غلیظ بن گئے تو لوگوں کے لیے بیعت کے سوا کوئی چارہ کار نہ تھا۔ اس وقت اگر ان سے بیعت نہ کی جاتی تو اس کا نتیجہ یہ نہ ہوتا کہ وہ اپنے حاصل کردہ منصب سے ہٹ جاتے، بلکہ اس کے معنی خونریزی و بظلمی کے تھے جسے امن اور نظم پر ترجیح نہیں دی جاسکتی تھی۔ اسی لیے امام حسن رضی اللہ عنہ کی دست برداری (ربیع الاول ۴۰ھ) کے بعد تمام صحابہ و تابعین اور علمائے امت نے ان کی بیعت پر اتفاق کیا اور اس کو تمام اجماعاً اس بنا پر قرار دیا کہ انہوں نے اپنی بیعت کو ختم ہونے

۱۶۱

یہاں یہ بحث بالکل غیر متعلق ہے کہ مسلمانوں کی آزادانہ شاورت کے بغیر جو خلافت یا امارت بلند قائم ہو گئی ہو وہ ایسی طور پر معتقد ہو جاتی ہے یا نہیں۔ اصل سوال معتقد ہونے یا نہ ہونے کا نہیں، بلکہ یہ ہے کہ اسلام میں منصب خلافت کا صحیح طریقہ کیا وہ ہے جس سے خلفائے راشدین غلیظ ہوتے، یا وہ جس سے حضرت معاویہ اہل بیت کے بعد کے لوگ غلیظ بنے؟ ایک طریقہ کسی کام کے کرنے کا وہ ہے جس کی اسلام نے ہم کو ہدایت دی ہے۔ دوسرا طریقہ اسی کام کے کرنے کا وہ ہے جس کے مطابق اگر وہ کام کر ڈال جائے تو اسلام اسے برداشت کر لینے کی جہیں صرف اس لیے تقبیل کرتا ہے کہ اسے مٹانے اور بدلنے کی کوشش نہیں اس سے بھی زیادہ بدتر حالات پیدا نہ کر دے۔ بڑا ظلم کرے گا وہ شخص جو ان دونوں کو ایک درجہ میں رکھ دے اور دعوے کرے کہ اسلام میں یہ دونوں طریقے یکساں جائز ہیں۔ ایک محض جائز نہیں بلکہ عین مطلوب ہے۔ دوسرا اگر جائز ہے تو قابلِ برداشت ہونے کی حیثیت سے ہے نہ کہ پسندیدہ اور مطلوب ہونے کی حیثیت سے۔

۲۔ خلفاء کے طرز زندگی میں تبدیلی

دوسری نمایاں تبدیلی یہ تھی کہ ملکیت کے آغاز ہی سے بادشاہ قسم کے خلفائے تیسرے و گسری کا ساتھ زندگی اختیار کر لیا اور اس طرح بڑے کوچہ و دیار میں پرہیزگاری اور شریعت و سلم اور چاروں خلفائے راشدین زندگی بسر کرتے تھے۔ انہوں نے شاہی عیال میں رہنا شروع کر دیا۔ شاہی حرس (Bodyguard) ان کے حملوں کی حفاظت کرنے اور ان کے جلو میں چلنے لگے۔ حاجب و دربان ان کے احوال کے درمیان حائل ہو گئے۔ رعیت کا براہ راست ان تک پہنچنا اور ان کا خود رعیت کے درمیان رہنا سہنا اور چلنا پھرنا بند ہو گیا۔ اپنی رعیت کے حالات معلوم کرنے کے لیے وہ اپنے ماتحت کار پر داذوں کے محتاج ہو گئے جن کے ذریعہ سے کبھی کسی حکومت کو بھی صحیح صورت احوال کا علم نہیں ہو سکتا ہے۔ اور رعیت کے لیے بھی یہ ممکن نہ رہا کہ بلا توسط ان تک اپنی حاجات اور شکایا لے کر جا سکیں۔ یہ طرز حکومت اس طرز کے بالکل برعکس تھا جس پر خلفائے راشدین حکومت کرتے تھے۔ وہ ہمیشہ عوام کے درمیان رہے جہاں ہر شخص ان سے آزادی کے ساتھ ملتا تھا۔ وہ باقاعدہ میں چلتے پھرتے تھے اور ہر شخص ان کا دامن پکڑ سکتا تھا۔ وہ پانچ وقت عوام کے ساتھ انہی کی صفوں میں نماز میں پڑھتے تھے اور جمعہ کے خطبوں میں ذکر اللہ و تعظیم دین کے ساتھ ساتھ اپنی حکومت کی پالیسی سے بھی عوام کو آگاہ کرتے تھے اور اپنی ذات اور اپنی حکومت کے خلاف عوام کے ہر اعتراض کی جواب دہی بھی کرتے تھے۔ اس طریقے کو حضرت علیؑ نے لے کر اپنے میں اپنی جان کا خطرہ مول لے کر بھی آخر وقت تک بنایا۔ لیکن ملکیت کا دور شروع ہوتے ہی اس نونے کوچہ و دیار اور ان کے بادشاہوں کا گونہ اختیار کر لیا گیا۔ اس تبدیلی کی ابتداء حضرت معاویہ کے زمانہ میں ہو چکی تھی۔ بعد میں یہ بڑا بڑھتی ہی چلی گئی۔

۳۔ بیعت المال کی حیثیت میں تبدیلی

تیسری اہم تبدیلی بیعت المال کے متعلق خلفاء کے طرز عمل میں رونما ہوئی۔ بیعت المال کا اسلامی تصور یہ تھا کہ وہ خلیفہ اور اس کی حکومت کے پاس خدا اور خلق کی امانت ہے جس میں کسی کو منسلک طریقے پر تصرف کرنے کا حق نہیں ہے۔ خلیفہ نہ اس کے سوا کوئی شخص اس کے خلاف کوئی چیز داخل کر سکتا ہے، نہ قانون کے خلاف اس میں سے کچھ خرچ کر سکتا ہے۔ وہ ایک ایک پائی کی آندا اور خرچ کے لیے حجاب وہ ہے اور اپنی ذات کے لیے وہ صرف اتنی تنخواہ لینے کا حق دار ہے جتنی ایک اوسط درجے کی زندگی بسر کرنے کے لیے کافی ہو۔

دور ملکیت میں بیعت المال کا یہ تصور اس تصور سے بدل گیا کہ خزانہ بادشاہ اور شاہی خاندان کی ملک ہے، رعیت بادشاہ کی محض باجگزار ہے، اور کسی حکومت سے حساب پوچھنے کا حق نہیں ہے۔ اس دور میں بادشاہوں اور شاہزادوں کی، بلکہ ان کے گورنروں اور سپہ سالاروں تک کی زندگی جس شان سے بسر ہوتی تھی وہ بیعت المال میں بے جا تصرف کے بغیر کس طرح ممکن نہ تھی۔ حضرت عمر بن عبدالعزیز نے اپنے زمانہ میں جب شاہزادوں اور امراء کی ناجائز ممالک کا حاسب کیا، اس وقت انہوں نے

۱۶۲

خود اپنی ۴۰ ہزار دینار سالانہ کی جائداد، جو انہیں اپنے والد عبدالعزیز بن مروان سے میراث میں ملی تھی، بیعت المال کو واپس کی۔ اس جائداد میں فلک بھی شامل تھا جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد تمام خلفاء کے زمانہ میں بیعت المال کی ملک رہا تھا اور حضرت ابوبکرؓ نے اسے حضورؐ کی میراث میں آپ کی صاحبزادی تک کو دینے سے انکار کر دیا تھا، مگر مروان بن الحکم نے اپنے زمانہ خلافت میں اسے اپنی ملک اور اپنی اولاد کی میراث بنایا۔

یہ نوعیت بیعت المال سے خرچ کے معاملہ میں ان حکمرانوں کا طرز عمل۔ اس بیعت المال کی آمدنی کو دیکھ کر نظر آتا ہے کہ اس کے بارے میں بھی صلی اللہ علیہ وسلم کی تفسیر ان کے ہاں اٹھتی چلی گئی۔ حضرت عمر بن عبدالعزیز نے اپنے ایک فرمان میں ان ناجائز ملکوں کی ایک فہرست دی ہے جو ان کے پیش رو شاہان اپنی اُمیرت کے زمانہ میں رعیتوں سے وصول کیے جاتے تھے۔ اس کے مطالعہ سے اندازہ ہوتا ہے کہ ان لوگوں نے بیعت المال کی آمدنی کے بارے میں شریعت کے قواعد کو کس بڑی طرح توڑنا شروع کر دیا تھا۔

اس سلسلے میں سب سے بڑا ظلم یہ تھا کہ جو غیر مسلم جو غیر مسلم قبول کر لیتے تھے ان پر بھی اس بھانے جزیرہ لگا دیا جاتا تھا کہ یہ معنی جزیرے سے بچنے کے لیے ایمان لا رہے ہیں، حالانکہ اصل وجہ اس فعل کی یہ تھی کہ شاہی حکومت اسلام سے ان کو بیعت المال کی آمدنی کو چھیننے کا خوف تھا۔ ابن اثیر کی روایت ہے کہ حجاج بن یوسف (عراق کے والہ) نے اس کے واسطے کہ اس کے عاملوں نے لکھا کہ زخمی کثرت سے مسلمان ہو رہے ہیں اور اس سے جزیرہ و خراج کی آمدنی گھٹ رہی ہے۔ اس پر حجاج نے فرمان جاری کیا کہ ان لوگوں کو شہرہ سے لگا لجا کر اور ان پر حسب سابق جزیرہ لگا جائے۔ اس حکم کی تعمیل میں جب یہ لوگ بے بھرہ و کوفہ سے نکالے جا رہے تھے تو وہ یا عموامہ یا عموامہ پکار پکار کر روتے جاتے تھے اور ان کی کھلی سناٹا تھا کہ کہاں جا کر اس ظلم پر فریاد کریں۔ اس صورت حال پر بے بھرہ و کوفہ

۱۶۳

۱۔ ابن اثیر، ج ۴، ص ۱۹۰۔ البدایہ، ج ۹، ص ۲۰۰۔ ۲۰۸۔ ۲۔ ابن اثیر، ج ۵، ص ۳۱۰۔ ابن اثیر، ج ۴، ص ۱۹۳۔

۱۶۴

اس دفعہ میں حق بولنے اور غلط کاریوں پر ٹوکے سے باز نہ آئے ان کو بدترین سزا یعنی گیلیں تاکہ پوری قوم و ملت زندہ ہو جائے۔

اس نئی پالیسی کی ابتدا حضرت معاویہ کے زمانہ میں حضرت مجاز بن عدی کے تعلق سے ہوئی جو ایک زاہد و عابد صحابی اور صحائف امت میں ایک اونچے مرتبہ کے شخص تھے۔ حضرت معاویہ کے زمانہ میں جب منبروں پر خطبوں میں علامہ حضرت علیؑ پر لعنت اور سب و شتم کا سلسلہ شروع ہوا تو عوام مسلمانوں کے دل پر جگہ جی اس سے زخمی ہو رہے تھے مگر لوگ نمون کا گھونٹ پی کر خاموش ہو جاتے تھے۔ کوفہ میں مجاز بن عدی سے منبر پر ہونے کا اندازہ ہونے پر اب میں حضرت علیؑ کی تعریف اور حضرت معاویہ کی مذمت شروع کر دی۔ حضرت منبر پر جب تک کوفہ کے گورنر رہے، وہ ان کے ساتھ رعایت برتتے رہے۔ ان کے بعد جب زیاد کی گورنری میں بھرہ کے ساتھ کوفہ بھی شامل ہو گیا تو اس کے اور ان کے درمیان کشمکش برپا ہو گئی۔ وہ خلیفہ میں حضرت علیؑ کو گالیاں دیتا تھا اور یہ لفظ نکرا کر اس کا جواب دیتے گئے تھے۔ اسی دوران میں ایک مرتبہ انہوں نے نماز جمعہ میں تاخیر بھی اس کو ٹوکا۔ آخر کار اس نے انہیں امدان کے بارہ مہینوں کو گرفتار کر لیا اور ان کے خلاف بہت سے لوگوں کی شہادتیں اس فریاد پر لیں کہ انہوں نے ایک جھٹکا لیا ہے، خلیفہ کو غلامیہ گالیاں دیتے ہیں، امیر المومنین کے خلاف لڑنے کی دعوت دیتے ہیں، ان کا دعویٰ یہ ہے کہ خلافت آل ابی طالب کے واسطے ہے، انہوں نے اپنے دست نہیں ہے، انہوں نے شہر میں فساد برپا کیا اور امیر المومنین کے عامل کو نکال باہر کیا، امیر ابو تراب (حضرت علیؑ) کی حمایت کرتے ہیں، ان پر جنت بھیجے ہیں اور ان کے مخالفین سے انہیں برا مت کرتے ہیں۔ ان گواہیوں میں سے ایک گواہی قاضی شریح کی بھی ثبت کی گئی، مگر انہوں نے ایک ایک خط میں حضرت معاویہ کو کو بیعت میں لے لیا ہے آپ کے پاس مجھ کی عدی کے خلاف جو شہادتیں بھی لگی ہیں ان میں ایک میری شہادت بھی ہے۔ میری اصل شہادت جہر کے متعلق یہ ہے کہ وہ ان لوگوں میں سے ہیں جو تمام کرتے ہیں، رکوتہ دیتے ہیں، وائساج و مرقوتے دیتے ہیں، بلکہ کا حکم دیتے اور بدی سے

۱۶۵

۱۔ ابن اثیر، ج ۴، ص ۲۰۹۔ ۲۔ ابن اثیر، ج ۵، ص ۳۱۰۔ البدایہ، ج ۹، ص ۲۰۸۔

۱۶۶

اس دفعہ میں حق بولنے اور غلط کاریوں پر ٹوکے سے باز نہ آئے ان کو بدترین سزا یعنی گیلیں تاکہ پوری قوم و ملت زندہ ہو جائے۔

اس نئی پالیسی کی ابتدا حضرت معاویہ کے زمانہ میں حضرت مجاز بن عدی کے تعلق سے ہوئی جو ایک زاہد و عابد صحابی اور صحائف امت میں ایک اونچے مرتبہ کے شخص تھے۔ حضرت معاویہ کے زمانہ میں جب منبروں پر خطبوں میں علامہ حضرت علیؑ پر لعنت اور سب و شتم کا سلسلہ شروع ہوا تو عوام مسلمانوں کے دل پر جگہ جی اس سے زخمی ہو رہے تھے مگر لوگ نمون کا گھونٹ پی کر خاموش ہو جاتے تھے۔ کوفہ میں مجاز بن عدی سے منبر پر ہونے کا اندازہ ہونے پر اب میں حضرت علیؑ کی تعریف اور حضرت معاویہ کی مذمت شروع کر دی۔ حضرت منبر پر جب تک کوفہ کے گورنر رہے، وہ ان کے ساتھ رعایت برتتے رہے۔ ان کے بعد جب زیاد کی گورنری میں بھرہ کے ساتھ کوفہ بھی شامل ہو گیا تو اس کے اور ان کے درمیان کشمکش برپا ہو گئی۔ وہ خلیفہ میں حضرت علیؑ کو گالیاں دیتا تھا اور یہ لفظ نکرا کر اس کا جواب دیتے گئے تھے۔ اسی دوران میں ایک مرتبہ انہوں نے نماز جمعہ میں تاخیر بھی اس کو ٹوکا۔ آخر کار اس نے انہیں امدان کے بارہ مہینوں کو گرفتار کر لیا اور ان کے خلاف بہت سے لوگوں کی شہادتیں اس فریاد پر لیں کہ انہوں نے ایک جھٹکا لیا ہے، خلیفہ کو غلامیہ گالیاں دیتے ہیں، امیر المومنین کے خلاف لڑنے کی دعوت دیتے ہیں، ان کا دعویٰ یہ ہے کہ خلافت آل ابی طالب کے واسطے ہے، انہوں نے اپنے دست نہیں ہے، انہوں نے شہر میں فساد برپا کیا اور امیر المومنین کے عامل کو نکال باہر کیا، امیر ابو تراب (حضرت علیؑ) کی حمایت کرتے ہیں، ان پر جنت بھیجے ہیں اور ان کے مخالفین سے انہیں برا مت کرتے ہیں۔ ان گواہیوں میں سے ایک گواہی قاضی شریح کی بھی ثبت کی گئی، مگر انہوں نے ایک ایک خط میں حضرت معاویہ کو کو بیعت میں لے لیا ہے آپ کے پاس مجھ کی عدی کے خلاف جو شہادتیں بھی لگی ہیں ان میں ایک میری شہادت بھی ہے۔ میری اصل شہادت جہر کے متعلق یہ ہے کہ وہ ان لوگوں میں سے ہیں جو تمام کرتے ہیں، رکوتہ دیتے ہیں، وائساج و مرقوتے دیتے ہیں، بلکہ کا حکم دیتے اور بدی سے

۱۶۷

۱۔ ابن اثیر، ج ۴، ص ۲۰۹۔ ۲۔ ابن اثیر، ج ۵، ص ۳۱۰۔ البدایہ، ج ۹، ص ۲۰۸۔

۱۶۸

اس دفعہ میں حق بولنے اور غلط کاریوں پر ٹوکے سے باز نہ آئے ان کو بدترین سزا یعنی گیلیں تاکہ پوری قوم و ملت زندہ ہو جائے۔

اس نئی پالیسی کی ابتدا حضرت معاویہ کے زمانہ میں حضرت مجاز بن عدی کے تعلق سے ہوئی جو ایک زاہد و عابد صحابی اور صحائف امت میں ایک اونچے مرتبہ کے شخص تھے۔ حضرت معاویہ کے زمانہ میں جب منبروں پر خطبوں میں علامہ حضرت علیؑ پر لعنت اور سب و شتم کا سلسلہ شروع ہوا تو عوام مسلمانوں کے دل پر جگہ جی اس سے زخمی ہو رہے تھے مگر لوگ نمون کا گھونٹ پی کر خاموش ہو جاتے تھے۔ کوفہ میں مجاز بن عدی سے منبر پر ہونے کا اندازہ ہونے پر اب میں حضرت علیؑ کی تعریف اور حضرت معاویہ کی مذمت شروع کر دی۔ حضرت منبر پر جب تک کوفہ کے گورنر رہے، وہ ان کے ساتھ رعایت برتتے رہے۔ ان کے بعد جب زیاد کی گورنری میں بھرہ کے ساتھ کوفہ بھی شامل ہو گیا تو اس کے اور ان کے درمیان کشمکش برپا ہو گئی۔ وہ خلیفہ میں حضرت علیؑ کو گالیاں دیتا تھا اور یہ لفظ نکرا کر اس کا جواب دیتے گئے تھے۔ اسی دوران میں ایک مرتبہ انہوں نے نماز جمعہ میں تاخیر بھی اس کو ٹوکا۔ آخر کار اس نے انہیں امدان کے بارہ مہینوں کو گرفتار کر لیا اور ان کے خلاف بہت سے لوگوں کی شہادتیں اس فریاد پر لیں کہ انہوں نے ایک جھٹکا لیا ہے، خلیفہ کو غلامیہ گالیاں دیتے ہیں، امیر المومنین کے خلاف لڑنے کی دعوت دیتے ہیں، ان کا دعویٰ یہ ہے کہ خلافت آل ابی طالب کے واسطے ہے، انہوں نے اپنے دست نہیں ہے، انہوں نے شہر میں فساد برپا کیا اور امیر المومنین کے عامل کو نکال باہر کیا، امیر ابو تراب (حضرت علیؑ) کی حمایت کرتے ہیں، ان پر جنت بھیجے ہیں اور ان کے مخالفین سے انہیں برا مت کرتے ہیں۔ ان گواہیوں میں سے ایک گواہی قاضی شریح کی بھی ثبت کی گئی، مگر انہوں نے ایک ایک خط میں حضرت معاویہ کو کو بیعت میں لے لیا ہے آپ کے پاس مجھ کی عدی کے خلاف جو شہادتیں بھی لگی ہیں ان میں ایک میری شہادت بھی ہے۔ میری اصل شہادت جہر کے متعلق یہ ہے کہ وہ ان لوگوں میں سے ہیں جو تمام کرتے ہیں، رکوتہ دیتے ہیں، وائساج و مرقوتے دیتے ہیں، بلکہ کا حکم دیتے اور بدی سے

احباب جماعت نے دیکھ لیا ہوگا کہ ملوکیت کی ہر خصوصیت موجودہ نام نہاد احمدی خلافت میں پائی جاتی

ہے اور اس کے باوجود ہر خلیفے کو خدا بناتا ہے۔ جو چاہے آپ کا حسن کرشمہ ساز کرے

عبدالغفار جنبہ/کیل۔ جرمنی

۳۱۔ جنوری ۲۰۰۹ء